



**30 сентября 2015 года, в предверии проведения Микрорепеписи населения, которая стартует в России 1 октября, на телеканале «UTV» в программе «Без посредников» вышло интервью руководителя Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Пермскому краю Беянина Владимира Алексеевича.**

Руководитель Пермьстата ответил на вопросы ведущей программы и телефонные звонки жителей Пермского края об основных моментах проведения опроса населения, а также об итогах развития региона в текущем году.

*Сегодня у нас в гостях руководитель Пермьстата Беянин Владимир Алексеевич и мы будем обсуждать вопросы Микрорепеписи населения, которая начинается в России 1 октября. Но, хотим воспользоваться случаем, и начать с вопросов о развитии Пермского края в текущем году.*

На днях мы подвели итоги за 8 месяцев текущего года, выпустили доклад «Социально-экономическое положение за январь-август». Итак, индекс промышленного производства – это статистический показатель, который характеризует изменение масштабов производства в сравниваемых периодах по трем видам экономической деятельности – «Добыча полезных ископаемых», «Обрабатывающие производства» и «Производство и распределение электроэнергии, газа и воды» в Пермском крае в январе-августе 2015 года составил **96,6%**.

Для сравнения скажу, что индекс промышленного производства в целом по России составил **96,8%**.

#### *А как складываются дела в сельском хозяйстве?*

В сельском хозяйстве дела сложились значительно лучше. За 8 месяцев 2015 года объём производства продукции сельского хозяйства составил **31,3** млрд. рублей, к уровню предыдущего года в сопоставимых ценах – это **103,8%**. Основными сельхозпроизводителями края остаются сельскохозяйственные организации, ими произведено почти **56,4%** всей продукции.

В целом по России индекс физического объёма производства составил **101,8%**.

## ***Сейчас идем уборка урожая. Уже известны какие-нибудь цифры?***

Да, мы имеем данные оперативной отчётности Министерства сельского хозяйства и продовольствия Пермского края. По состоянию на 16 сентября текущего года в сельскохозяйственных организациях и крестьянских (фермерских) хозяйствах сжато **134,7** тыс. га зерновых и зернобобовых культур (это больше уровня предыдущего года). С обмолоченных площадей собрано **224,8** тыс. тонн зерна, это по **16,9** центнера с гектара. На аналогичную дату 2014 года урожайность с 1 гектара зерновых и зернобобовых культур составляла 20,2 центнера (в первоначально оприходованном весе).

## ***Теме строительства жилых домов постоянно уделяется повышенное внимание. Что можете сказать об этом?***

На территории Пермского края достаточно активно продолжается строительство жилых домов. За январь-август 2015 года **8450** квартир общей площадью **605,0** тыс. кв. метров, это на 10% больше, чем за 8 месяцев 2014 года.

По вводу в действие жилья Пермский край занимает 6 место среди регионов ПФО, (*первое место – это уже традиционно – Республика Башкортостан, где за 8 месяцев текущего года жилья построено в 2,7 раза больше, чем в Пермском крае*).

## ***Всегда интересно знать средний уровень заработной платы в регионе.***

Данными за 8 месяцев текущего года мы пока не располагаем, в настоящее время осуществляется сбор сведений от организаций и их обработка. Могу сказать, что в январе-июле 2015 года среднемесячная начисленная заработная плата составила **27452,4** рубля и по сравнению с январем-июлем 2014 года выросла на **3,9%**. Однако, реальный размер заработной платы, рассчитанная с учётом индекса потребительских цен, в январе-июле 2015 года снизилась на **9,5%** по отношению к аналогичному периоду прошлого года.

Среди регионов Приволжского федерального округа по уровню среднемесячной заработной платы Пермский край занимает 2-ое место, на первом месте – Республика Татарстан (*28681,9* рубля).

## ***Очень интересуется уровень безработицы в Пермском крае.***

Статистика рассчитывает уровень безработицы по методологии Международной организации труда. За последние три месяца он составил 6,5%.

Уровень зарегистрированной безработицы – это данные Агентства по занятости населения Пермского края. На 1 сентября 2015 года уровень зарегистрированной безработицы составляет 1,78% от экономически активного населения. К сожалению, по этому показателю Пермский край

находится на 1 месте среди всех регионов федерального округа. По сравнению с концом августа 2014 года численность безработных граждан увеличилась на 16,9% и составила 22835 человек

***Инфляция, рост цен на товары и услуги – это часто обсуждаемая тема, особенно в последнее время. За 2014 год инфляция на потребительском рынке Пермского края составила 10,4%. Как складывается ситуация в текущем году?***

К сожалению, мы вынуждены констатировать факт, о сохраняющемся росте цен на товары и услуги. Индекс потребительских цен по итогам 9 месяцев достиг 110,0%. Причем по основным группам товаров рост цен был довольно ровным: продукты питания подорожали на 10,0%, непродовольственные товары – 9,4%, услуги - на 10,9%.

Среди регионов ПФО это пятый показатель после Ульяновской (11,7%), Нижегородской (10,5%), Самарской областей (10,3%) и Республики Марий Эл (10,2%).

***Как складывается демографическая ситуация в текущем году в Прикамье?***

На начало 2015 года численность постоянного населения Пермского края составила 2 637 032 человека, увеличения за год было не так заметно, как год назад (878 человек). Край остается довольно урбанизированной территорией – доля городского населения 75,5% (Россия – 74,3% и ПФО – 71,5%).

Пермский край занимает пятое место по численности населения среди субъектов ПФО, уступая Республикам Башкортостан и Татарстан, Нижегородской и Самарской областям.

На 1 января 2015 года, как и в другие годы в Прикамье фиксируется значительное превышение численности женщин (54% или 1425297 чел.) над численностью мужчин (46% или 1211735 чел.).

Средний возраст жителей Пермского края на 1 января 2015 года составил 38,7 лет, в том числе у мужчин около 36 лет, у женщин – 41 год.

Демографическая ситуация в январе-августе 2015 года развивается позитивно – на свет в крае появилось 25 821 малыш. Результатом восьми месяцев 2015 года стала **естественный прирост** населения Пермского края, правда не такой существенный, как в прошлом году (378 человек).

Мы вынуждены констатировать некоторое увеличение уровня **смертности** – ушло из жизни 25 443 человека. Основными причинами смертности остаются болезни системы кровообращения (50,2%), новообразования (14,6%) и внешние причины - несчастные случаи, отравления, травмы и другие (11,1%). Из числа погибших от неестественных причин наибольшее число приходится на самоубийства (640 человек), случайные отравления алкоголем (460 человек), транспортные несчастные случаи (316 человек) и убийства (263 человек).

Миграционная ситуация в январе-августе текущего года характеризовалась превышением числа выбывших над числом прибывших (т.е. наблюдается **миграционный отток** "-" 1 999 человек).

Наибольшее число выбывших на постоянное место жительства за пределы Пермского края традиционно выбирали Центральный, Южный и Северо-Западные федеральные округа. Для выбывших из края жителей к числу наиболее привлекательных территорий можно отнести: г. Москва, миграционный отток в которую составил 486 человек, Краснодарский край (425 человек), Московскую область (359 человек) и г. Санкт-Петербург (243 человек).

С начала 2015 года со странами СНГ сохранилось положительное сальдо миграции, в первую очередь с Украиной (1 244 чел.) и Казахстаном (166 чел.).

Но хочу напомнить, что главным источником информации о населении остаются всеобщие переписи, которые проводятся в России раз в 10 лет. Главный недостаток переписей – это то, что их информация достаточно быстро устаревает. В год в России происходит более 10 млн. демографических событий. И чтобы получать в межпереписной период более актуальную информацию проводятся микропереписи населения.

***С 1 по 31 октября текущего года в стране будет проходить микроперепись населения. Что такое микроперепись и для чего она проводится?***

Микроперепись - это выборочное обследование домохозяйств, в ходе которого будет осуществлен сбор актуальной информации о социально-демографической ситуации в каждом регионе и в стране в целом. Сама приставка «микро» говорит о том, что число опрашиваемых респондентов будет относительно небольшим. В нашем случае это около 2% населения страны.

Основным и наиболее полным источником информации о населении являются всеобщие переписи. Но они имеют один большой недостаток: их данные достаточно быстро устаревают. Например, в России каждый год происходит 10 млн. демографических событий: рождений, смертей, браков, разводов, переездов на новое место жительства. Все эти события не могут не отражаться на основных социально-демографических характеристиках населения. И теперь, проведя опрос на базе научно обоснованной выборки части домохозяйств, мы сможем расширить данные Всероссийской переписи населения 2010 по некоторым социальным вопросам. И, конечно, результаты микропереписи позволят оценить эффективность принятых мер по улучшению демографической ситуации и скорректировать дальнейшее её развитие. Кроме того, микроперепись населения является одним из ответственных этапов подготовки к Всероссийской переписи населения 2020 года.

***Давайте еще раз напомним, когда и в какие сроки пройдет микроперепись, сколько жителей Пермского края будет опрошено и сколько переписчиков примут участие в этой работе?***

Микроперепись пройдет в период с 1 по 31 октября. Срок по сравнению со временем проведения всероссийской переписи 2010 года увеличен в два раза. Это вызвано, прежде всего, более обширной программой переписи. В нашем крае микроперепись будет проведена в 8 городских округах и 39 муниципальных районах, опросить предстоит около 41 тысячи человек, из которых две трети это горожане. Для этой цели Пермьстат привлечет 130 человек, из которых 101 переписчик.

***Ранее вы сказали, что микроперепись является подготовкой к Всероссийской переписи 2020 года. В чем это выражается?***

При проведении всех предыдущих переписей опрос проводили на бумажных бланках. В этот раз переписчики будут заполнять электронные опросные листы при помощи планшетных компьютеров. Одним из главных преимуществ применения планшетных компьютеров является повышение качества получаемых сведений, так как проводимый одновременно с вводом данных логический и арифметический контроль практически исключает возможность ошибок. Кроме того ввод информации сразу в электронном виде, позволит значительно сократить сроки получения итогов микропереписи.

***А кроме использования планшетных компьютеров ещё что-то новое будет в этой микропереписи?***

Если говорить о новшествах в самой программе переписи, то помимо традиционных вопросов о поле, возрасте, семейном положении, уровне образования, составе домохозяйств, респондентам предстоит ответить на вопросы о репродуктивных планах и условиях, при которых эти планы могут быть реализованы, наличии хронических заболеваний и на ряд других вопросов. Это вызвано тем, что итоги последней переписи населения показали, что у нас продолжается процесс старения населения, наметились тенденции уменьшения лиц состоящих в браке, выросла численность разведенных и вдовых.

Полученная по этим вопросам информация даст возможность оценить ход реализации Концепции демографической политики Российской Федерации на период до 2025 года и, в случае необходимости, принять дополнительные меры для ее успешного выполнения.

***В ходе опроса людям нужно предъявлять какие-то документы в подтверждение своих ответов?***

В ходе опросов никаких подтверждающих документов переписчику предъявлять не нужно, все записывается со слов респондентов. Более того,

переписчику запрещается задавать вопросы не в той редакции, в которой они прописаны в опросном листе, или дополнительные вопросы, которых нет в опросниках.

***Есть ли какая-то отличительная атрибутика у переписчика? Как можно узнать, что пришел, именно, переписчик?***

Прежде всего, нашего переписчика легко можно будет узнать по синему портфелю с надписью «Росстат». У каждого переписчика будет специальное удостоверение, которое действительно при предъявлении паспорта. Перед началом опроса переписчик должен представиться и проинформировать жильцов о том, что микроперепись населения является общественным мероприятием и проводится в соответствии с распоряжением Правительства.

Хочу отметить, что весь переписной персонал у нас проходит обучение порядку опроса, многие уже имеют опыт участия в предыдущих переписях и других различных обследованиях.



## **Каковы гарантии того, что полученная в ходе переписи информация будет защищена?**

Переписчику запрещается разглашать полученную от населения информацию. Это будет отражено в тексте контракта, который будут заключать с переписчиками. Закон предусматривает ответственность за нарушение конфиденциальности данных, о чём предупредят всех, кто будет выполнять эту работу.

Поэтому я хочу успокоить пермяков, попавших в обследование. Вся полученная информация строго конфиденциальна и защищена от несанкционированного использования. Итоги микропереписи населения будут представляться только в виде обобщенных данных в целом по региону.

## **А когда ждать итогов микропереписи?**

Еще одно преимущество микропереписи - это достаточно короткие сроки обработки материалов. Так на обработку данных переписи 2010 года в общей сложности потребовалось три года, завершили мы их публиковать в 2013 году. По микропереписи все полученные на региональном уровне информационные массивы уже в декабре текущего года будут переданы на федеральный уровень, где в первом полугодии будет проведена работа по объединению электронных массивов всех регионов Российской Федерации и в третьем квартале 2016 года будут получены основные итоги микропереписи.

Полученные в результате этой работы актуальные сведения о современном составе населения страны, будут использованы для разработки мер адресной помощи населению, повышения качества услуг здравоохранения и образования.

Еще раз, обращаюсь к жителям Прикамья, попавшим в выборку, и прошу принять активное участие в микропереписи населения 2015 года, ответив на вопросы переписчиков. При проведении микропереписи населения 2015 года будет обследовано только 1,7% постоянно проживающего в стране населения. Поэтому так важно участие в микропереписи всего населения, которое проживает в отобранных для обследования помещениях. Это обеспечит получение полной представительной информации по Пермскому краю и стране в целом.